National 09/2004 Exercice 2 COMMENT FAIRE DES RICOCHETS SUR L’EAU ?
Correction(5 POINTS)
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1. Objectif : record du monde…

1.1.(0,5) Vx (ti) = 
[image: image36.png]vzenms™
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VZ (ti) = 
[image: image2.wmf]1
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Vx(t2) = 
[image: image3.wmf]1
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VZ(t2) = 
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1.2.(0,25) La courbe représentative de Vx(t) est une droite horizontale, on lit sur le graphique V0x = 12 m.s–1
1.3.(0,25) La courbe représentative de Vz(t) est une droite dont l'ordonnée à l'origine nous indique
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V0z = – 1 m.s–1

1.4.(0,25) V0 = 
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V0 = 
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1.5. Étude énergétique 

1.5.1.(0,5) Système: pierre

Référentiel: la rive référentiel terrestre considéré galiléen

E = Ec + EPP
(E = (EC + (EPP
L'altitude de la pierre est considérée comme  constante

au cours de ce premier rebond.

Son énergie potentielle de pesanteur ne varie pas. (EPP = 0

(E = (EC = 
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(E = 0,5 ( 0,10 ( 11² – 0,5 ( 0,10 ( 13²

(E = – 2,4 J

La pierre a perdu de l'énergie mécanique au cours de ce rebond.

1.5.2. E(A) = EC(A) + EPP(A)

(0,25) E(A) = 
[image: image11.wmf]2
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.m.v0² + m.g.z0
E(A) = 0,5(0,10(12² + 0,10 ( 10 ( 1,75

(0,25) E(A) = 8,95 J = 9,0 J

énergie mécanique initiale

1.5.3.(0,25) 
E(A) = 8,95 J
et |(E| = 2,4 J

après le 1er rebond: 

E(1) = E(A) – |(E| = 9,0 – 2,4 = 6,6 J

après le 2ème rebond:

E(2) = E(1) – |(E| = 6,6 – 2,4 = 4,2 J

après le 3ème rebond:

E(3) = E(2) – |(E| = 4,2– 2,4 = 1,8 J

E(3) < |(E| 

La pierre n'a alors plus assez d'énergie pour continuer à rebondir. Elle effectue donc 3 rebonds.

2. Du lancer au premier rebond 
2.1.(0,25) La pierre subit: son poids
[image: image12.wmf]P

, la force de frottement de l'air 
[image: image13.wmf]F

, la poussée d'Archimède 
[image: image14.wmf]P

 .
2.2.1.(0,25) ax = 
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dV

x



Vx(t) = 12 m.s–1

donc ax = 0 m.s–2
az = 
[image: image16.wmf]dt

dV
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 égale au coefficient directeur de la droite qui modélise vz(t)

Pour déterminer le coefficient directeur de cette droite, on prend deux points A(t = 0 s ; Vz = –1,0 m.s–1)

et B (t = 0,40 s ; Vz = –5,0 m.s–1)

(0,25) az = 
[image: image17.wmf]0
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2.2.2.(0,25) 
[image: image18.wmf]g

r

 ( gx = 0 m.s–2 ; gZ = –g = –10 m.s–2)

et 
[image: image19.wmf]a

( ax = 0 m.s–2 ; az = –10 m.s–2)

On vérifie que 
[image: image20.wmf]a

 = 
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2.2.3.(0,5) La deuxième loi de Newton appliquée au système pierre dans le référentiel "rive" nous indique que 
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Donc pour retrouver 
[image: image25.wmf]a

 = 
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, il faut que 
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 et 
[image: image28.wmf]P

 soient négligeables face au poids.

2.3.(0,5) L'énergie mécanique de la pierre est constante donc entre A et I on a (EC + (EP = 0 

ECI – ECA + EPI – EPA = 0

ECI = ECA – EPI + EPA
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. v0² –g.zI + g.z0
vI² = v0² + 2g(z0 – zI )

vI = 
[image: image33.wmf]2
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vI = 
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vI = 13 m.s–1 on trouve une valeur voisine de v '.

3. Les ronds dans l’eau 
3.1.(0,25) Il s'agit d'une onde transversale, la direction de propagation de l'onde est horizontale tandis que la direction de la perturbation créée par la pierre est verticale.

3.2.(0,25) L'onde parcourt 0,24 m pendant une durée de 20(t

sa célérité vaut v = 
[image: image35.wmf]3
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